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Michal Kevický 
 
Zrejme najsilnejším dojmom pre mňa bolo Tomášove zdieľanie o jeho stretnutí 
s Paulom Negrutom. A síce jedna vec z toho bola pre mňa nesmierne inšpirujúca. 
Tomáš sa Paula pýtal  ako robia oni evanjelizáciu, aké prostriedky používajú, či 
robia alfa kurzy, alebo nejaké podobné „vzťahové evanjelizácie“. 
Aj mňa to veľmi zaujímalo, keďže v našom domácom prostredí cítim, že sme 
prestali veriť v evanjelizácie: Zdajú sa nám neprirodzené. Bojíme sa pozvať ľudí 
na zhromaždenie s argumentami, že musíme urobiť špeciálne stretnutia 
so špeciálnym programom a pozvať len ľudí na základe našich vzťahov. Bojíme 
sa, aby sme sa ľudí nedotkli, aby si o nás nemysleli, že sme fanatici. A tak sme 
začali veriť, že im evanjelium môžeme hovoriť len nekonfrontačne, bez výzvy a 
cez priateľské vzťahy a spoločné aktivity. A tak robíme víkendovky, tábory, alfa 
kurzy, kde sa snažíme ľudí dostať a dúfame, že to na nich nejak samo osebe 
zapôsobí.  Pravdupovediac som tomuto začal veriť aj ja. Začal som viac dúfať 
v naše akcie, programy, vzťahy s neveriacimi. 
Paul Negrut povedal: „Ak privedieme ľudí k Pánovi skrze evanjelium, skrze 
Božie slovo, ono ich má moc aj udržať pri Pánovi. Ak ich však privedieme 
k Pánovi skrze naše vzťahy, tie ich pri Ňom neudržia, lebo ich už nebudeme 
schopní zintenzívňovať podľa ich potreby.“  Naliehal: „Kážte len Božie slovo. 
Ono má moc. Verte v moc Božieho slova!“ Takto nejako nám to Tomáš potom 
rozprával a mňa to dostalo. Bol som usvedčený z toho, že som prestal veriť v moc 
Božieho slova, a že som ho prestal prirodzene každému okolo zvestovať. 
Myslím, že je čas, aby sme prestali ľudí len stále niekam pozývať na nejaké 
špeciálne miesta so špeciálnym programom. Veď ani my a ani oni na to nemajú 
čas. Navyše príprava takého niečoho nás tak „vyšťaví“, že potom aj tak na tých 
ľudí už nemáme čas. Je čas kázať evanjelium priamo tam kde sme a dôverovať 
Bohu, že On je s nami, že On svoje slovo potvrdí, že On sa ľudí dotkne svojim 
slovom aj cez nás. 
Tak toto vo mne zostalo a vnímam to ako Božiu reč ku mne.  

Najsilnejšie 
dojmy 

 
 

z misijno – poznávacieho výjazdu 
v Rumunsku. 

 
 

27.-29.máj 2007 
 

Oradea - Alešd 



 2 

Miro Pír 
 
 Tento výjazd bol pre mňa silným zážitkom. Stretli sme tam  veľa 
úprimných kresťanov, z ktorých  vyžaruje to že žijú s Bohom  a ja som bol 
šokovaný a ohromený tým  aký kus práce tam vykonali. Akú majú veľkú ochotu 
a pripravenosť zapojiť sa a  dávať.  

Videli sme obrovský zbor v meste Oradea, ktorý má 3000 členov, 
obrovské budovy, ktoré slúžia nielen ako modlitebne, ale sú tam priestory pre 
rôzne klubové činnosti. Pri tom zbore je aj gymnázium, ktoré je kresťanské. Toto 
všetko financujú s darov. Čiže je tam evidentná veľká ochota prispievať na Božiu 
prácu, ktorá sa v tejto oblasti odohráva a je to tam aj vidieť. 
 Veľmi ma oslovilo ich prijatie, keď nás prijímali boli veľmi priateľskí 
a tešili sa. Skutočne to bolo prestúpené Duchom Svätým – ja som to tak vnímal. 
 Ešte by som sa vrátil k činnosti zborov. Oni veľmi aktívne pracujú 
v praktickej oblasti. Napr. Gustíkov zbor v spomínanom meste Alešd ma 250 
členov. Ma na univerzite študenta, ktorého podporujú a jeho úlohou po štúdiu je 
ísť na misiu. Ten človek to prijal ako svoje povolanie a poslanie. Okrem neho 
majú misionárov v mestečku kde sa narodil Ceausescu. Tu zakladajú zbor lebo to 
prijali od Pána a už tam majú nejaké výsledky: niekoľko znovuzrodených 
kresťanov. Tešili sa, že tam môžu  pôsobiť, lebo Ceausescu si strážil toto mesto, 
aby tu nebola vyvíjaná  žiadna duchovná činnosť.  
 Podľa mňa to tam treba vidieť a kto by tam mal chuť ísť tak mu to vrelo 
doporučujem. Je to skutočne veľký zážitok a pre mňa veľká inšpirácia 
a povzbudenie, keď som tam videl obrovskú Božiu prácu, ktorú Boh v tej oblasti 
koná a ako sa to na tých ľuďoch prejavuje. 
 

 
Daniel Ciho 
 
Prišli sme prespať do rodiny kde mali osem detí. Keď sme vošli dnu tak 

spievali a ja som mal pocit, že snáď chceli deti privítať hostí keď boli tak dlho 
hore. Ale, na druhý deň som to pochopil úplne inak – tam to bolo každý večer! 
Tie deti medzi ôsmou a deviatou večer boli dolu v hale. Rodina si čítala z Písma - 
nie málo - viac ako jednu kapitolu. Spievali piesne a modlili sa a to bolo takto 
každý deň. Myslel som si: osem detí, tak to je fuška! To najmenšie zaspávalo na 
rukách ale na druhý deň ich bolo o dve viacej, jednoducho prišli ďalšie od 
priateľov a spali tam. My sme spali u tejto rodiny v domčeku štyria hostia, osem 
deti dvaja domáci a ešte v tú noc dve deti čo prišli na návštevu na ich rodinné 
bohoslužby. To bol štandard. Keď sme sa s nimi potom trochu rozprávali, tak nám 
povedali, že táto rodina sa rozhodla vzdať sa televízora a tráviť čas trochu inak. 
Tí, ľudia žijú na  ceste medzi Oradeou a Bukurešťou čiže na hlavnej trase 
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neubránite sa zmiešaným pocitom, ale skutočnosť, že sme v Kristovi jedným 
Telom, vnímate v takýchto momentoch oveľa zreteľnejšie. Za tých pár dní som 
samozrejme nestihol preniknúť pod povrch, ale oslovila ma jednoduchosť s akou 
ľudia pristupujú k tomu, že sú Božie deti, ako sa radujú z každej maličkosti 
a dokážu sa zdieľať s tým, čo majú.  
 
Návšteva v Rumunsku mi dala viac porozumieť aj samotnému Gustíkovi, ktorý 
z tohto prostredia prišiel. Zbor, z ktorého pochádza je situovaný v mestečku 
Alešď a aj charakter zboru mi skôr pripomínal vidiecke než mestské zbory na 
Slovensku. Ľudia tu spolu trávia viac času a nie je to len tým, že majú k dispozícii 
vlastnú budovu, aj keď nepochybne to zohráva pozitívnu úlohu.  
 
Z návštevy baptistickej univerzity ostal vo mne dojem, že cirkev v Oradei má na 
mesto, v ktorom je osadená, dobrý vplyv a že ľudia si tu vážia svojich 
služobníkov. Na škole sa dá okrem teológie študovať aj sociálna práca 
a podnikanie, takže duchovno tu nie je odtrhnuté od svojej praktickej časti. 
Sympatické je aj pravidlo, že každý učiteľ, ktorý chce na danej škole pokračovať 
v pôsobení, sa musí raz za 3 
roky zúčastniť misie v niektorej 
z krajín, kde sú kresťania 
prenasledovaní. 
 
Čas v Rumunsku bol pre mňa aj 
príležitosťou viac sa spoznať 
s bratmi z nášho zboru, či už 
počas dlhšej cesty autom alebo 
pri pobyte v domácnosti. Naša 
spoločná služba slovom 
a spevom na tamojších 
zhromaždeniach ma prinútila 
dať si otázku, prečo je ľahšie sa 
zmobilizovať k službe na cudzej pôde ako na domácej.  
 
Bol by som rád, ak by sa podarilo dohodnúť aj návštevu týchto bratov a sestier 
u nás na Slovensku. Nepochybujem, že by sme touto návštevou boli obohatení 
všetci navzájom. Verím, že táto cesta položila základy niečomu dôležitému do 
budúcnosti a že sa nám to podarí s Božou pomocou uchopiť. 
 
Viac fotiek z tejto našej cesty si môžete pozrieť tu: 
http://picasaweb.google.com/limakos/Romania?authkey=eWidftfqkHo 
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kazateľskej praxe!? Po roku sa však nikto neobrátil na službu tohto muža!  Prišiel 
Silvester a on kázal svoju poslednú kázeň zlomený, plačúci vo vedomí, že končí.  
- Sedem ľudí sa obrátilo na základe tejto kázne!!! 

Tá posledná skúsenosť s  rozhovoru s Paulom Negrutom: Povedal: 
„Žiaden profesor na tejto škole, pokiaľ neurobí záväzok a nerealizuje aspoň jednu 
misijnú cestu do nebezpečného prostredia raz za tri roky, nemôže ďalej  učiť na 
tejto škole, pretože my nebudeme  pestovať zbabelcov.“ Možno ste počuli o tom 
čo sa udialo v Turecku. Neďaleko  toho miesta, kde zabili tých troch mužov boli 
študenti s tej baptistickej univerzity z Oradei. Keď sa vrátili späť a povedali 
ľuďom čo tam zažili, tak sa viacej študentov rozhodlo, že chce ísť do Turecka na 
misiu. 

Uvedomil som si, že väčšina veci, ktorá nás formuje - to, kým sa stávame 
- sa nedeje v zmysle veľkých rozhodnutí, ale deje sa to v zmysle takýchto 
malinkých posunov. Tieto malinkaté posuny, ktoré nás odvádzajú postupne 
z pozície zameraného a odovzdaného Božieho muža, z nás urobia akúsi  
„mäkkotinu“ - muža, ktorý pre Boha nie je ochotný urobiť absolútne nič. A už 
vôbec nie ísť do nejakého nebezpečenstva, alebo sa vzdať svojho vplyvu, 
pohodlia, či zabezpečenia. 
 

 
Ján Kadlečík 
Môj spiatočný pohľad na náš výjazd do Rumunska má viac rozmerov:  
Po všetkom tom, čo som doposiaľ videl, spoznal a zažil  s naším bratom 

Gustíkom a jeho rodinou, som mohol umocniť na ceste, kde sme za štyri dni mali 
kopec času sa lepšie spoznať a zblížiť. Navyše, pri tom bolo spolu 8 bratov zo 
zboru, s ktorými som si smel tiež rozšíriť svoje obzory spoznania. Bolo to super.  

A keď sme takto všetci spoločne spoznávali našich drahých, nových 
a neznámych súrodencov v Rumunsku, boli to pre mňa doteraz netušené 
rozmery, táto stránka našej cesty bola pre mňa 
najprekvapujúcejšia, najobjavnejšia a najpodnetnejšia.  

Trochu z toho, s čím sme sa tam stretli, si môžete priblížiť, ak si kliknete 
na www.bb3alesd.wordpress.com, čo je domovská stránka Gustíkovho zboru. 
Niečo z toho tam o nás aj napísali... 

Pane, som Ti vďačný za Tvoje deti, ktoré máš nielen v mojej duchovnej 
rodine, ale aj v Rumunsku! 
 

Kamil Maljarčik 
Cesta do Rumunska bola pre mňa inšpiratívna a pokorujúca zároveň. Boli to 
stretnutia s ľuďmi, z ktorých bolo cítiť autentickú Božiu lásku. Ak sa idete 
stretnúť s ľuďmi z inej kultúry a z iného národa, ktorý veľmi nepoznáte, 
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s Budapešti a zastavujú sa 
u nich misionári. Obidvaja 
rodičia pracujú v cirkvi. 
V určitom zmysle žijú 
v nízkom štandarde, ale 
dokážu veľa urobiť 
vlastnými rukami. Aj 
vnútri v byte to majú 
krajšie pripravené ako my. 
Tí ľudia to stihnú, pretože 
oni povyhadzovali zo 
života to, čo ich zdržuje. 
A to bol pre mňa najväčší 
zážitok a najväčšia „šupa“! 
Žiadne programy, kultúra a podobne. Všeličo som čakal, ale toto ma úplne 
dostalo. Začínam si jasne uvedomovať koľko zbytočností a akých „oblbnutí“ som 
do života prijal. Jednoducho my sme sa v tejto perfektnej a ubehanej strednej 
Európe nechali „oblbnúť“. A pochopiť to, v čom sme „oblbnutí“, človek spozná 
vtedy keď si pozrie inú kultúru. Naši dostitelia  mi povedali: „My televízor 
nechceme, my chceme čas  na to, aby sme boli s  inými ľuďmi“.  

Gustíkovo svedectvo k tomu bolo také, že keď mal manželku 
v nemocnici, a on musel chodiť do práce, tak táto žena bola prvá, ktorá nechala 
svojich osem deti na starosť starším deťom a išla prvú noc sa starať o Gustíkovu 
manželku. Fungovalo to tak, že počas celého pobytu sa ženy zo zboru pri nej 
striedali.   

Tiež bolo pre mňa šokom, že všetky modlitebne boli postavené až po 
Ceausescovi. To všetko je nové. To znamená, že to stihli za posledných desať 
rokov. Krivka počtu kresťanov tam nemsierne stúpla. Tí ľudia sú v úplne inom 
nasadení života než my. 
 

 
 
Ľuboš Tichý  
 
 Ako prvé som si musel upraviť môj názor na Rumunsko, pretože ja som 

tam bol asi keď som mal 12 rokov. Vtedy vo mne zostal dojem takej zaostalejšej 
krajiny. Teraz to bolo trochu iné. I keď ma prekvapilo keď sme videli popri 
cestách kadiaľ sme sa prechádzali ako veľa pôdy je tam neobrobenej. Myslím, že 
Gusto mi hovoril niečo v tom zmysle, že po revolúcii tam ľuďom vrátili pozemky 
a oni neboli schopní  začať  ich obrábať. Nastal kolaps poľnohospodárstva, 
ale pravdepodobne sa to teraz už zlepšuje. 
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Taký druhý silný dojem vo mne vyvolala exkurzia baptistickej univerzity 
v Oradei, ktorá má obrovský areál.  Hneď vedľa bola menšia  univerzita 
Apoštolskej cirkvi. Jednoducho tam kresťania sú v úplne inej situácii a nasadení 
ako my. Oproti tomu, aké dielo tam vybudovali, mi  pripadalo, že my sa tu na 
Slovensku – ako kresťania – len hráme ako deti na piesočku a staviame si 
s kýblikmi  pieskové domčeky. Takže potom prichádzala na mňa taká 
malomyseľnosť, že čo vlastne my tu môžeme im hovoriť. Bolo totiž dohodnuté, 
že aj my im máme slúžiť a hovoriť svedectvá v zboroch. 

Zapôsobilo na mňa aj to, ako zapájajú detí do služby na zhromaždení.  
Chlapci od ôsmych rokov boli v dychovke. Chlapci do tých 15-16 rokov tvorili 
polovicu dychovky a ostatní boli dospelí muži. Páčilo sa mi, že vlastne odpadol 
problém,  čo s deťmi od osem rokov. My tu špekulujeme nad dorastami 
a mládežami a oni sú tam priamo vo všetkom zapojení. 

Jedna z vecí, ktorú som si tam uvedomil, je úcta a poddanosť autoritám. 
Autorita u nich funguje trochu inak  ako u nás. Ľudia majú pred autoritou väčší 
rešpekt. A tá autorita je skutočnou autoritou. Keď sme sa o tom v aute rozprávali,  
videl som voľne sa popásajúce kravy a kone. Pýtal som sa: „Ako je možné, že ich 
nikto nestráži a tak voľne sa pohybujú popri ceste?“  Ako som to tak v aute 
hovoril, tak Michal odpovedal: „Asi aj tie zvieratá sú tu poddané autorite 
a výsledkom je sloboda.“  Veľmi ma to oslovilo.  

Poslednú vec, ktorú by som povedal, je že na stretnutiach s nimi odznela 
pripomienka, že prítomnosť „baptistov“ a „apoštolských“ v Rumunsku je dielom 
Moravských bratov. Oni tu začali vlastne na zelenej lúke. Odzneli myšlienky, že 
nastal čas, aby nám vrátili tú pomoc. Je možné že naša návšteva spôsobí 
zintenzívnenie kontaktov, a že oni prídu sem ako misionári. 
 

 
Tomáš Kriška 
 
V sobotu ráno som sa stretol s bratom Paulom Negrútom, ktorý je 

predsedom baptistov v Rumunsku, rektorom  univerzity a kazateľom v súčasnosti 
4200 členného zboru v Oradei. Keď som po hodine odchádzal od neho plačúci, 
hovoril som ostatným chalanom: „Mám pocit, akoby som zchádzal z hory 
premenenia, a asi tuším prečo som do Rumunska mal prísť.“ To bolo naozaj ako 
stretnutie sa s Božou slávou, ktorá spočíva na tomto mužovi. Je to muž, ktorý stál 
neohrozene aj v dobách komunizmu a niekoľko krát bolo usilované aj o jeho 
život. Ale, Boh si ho jednoducho udržal. Ja som bol konfrontovaný  jeho 
vernosťou, jeho schopnosťou rozoznať dôležité veci.  

Pred niekoľkými rokmi určitú dobu strávili v Londýne s rodinou. Jeho 16 
ročná dcéra tam začala chodiť do školy. Našla si tu partiu, ktorá bola veľmi zlá. 
A to dievča začalo v šestnástich vážnym spôsobom zneužívať alkohol. Paul po 

 5 

určitom zápase a boji sa vzdal celej svojej duchovnej zodpovednosti. Sadol si 
s ňou a povedal jej: „Moja drahá si pre mňa dôležitejšia ako všetka moja práca, aj 
duchovná práca. Mám ťa veľmi rád. Tento čas chcem byť s tebou.“ Tá dcéra  sa 
po troch mesiacoch obrátila a vydala svoj život Pánovi Ježišovi Kristovi. Potom 
prišla za ním a povedala: „Ocko teraz by si sa nemohol už vrátiť späť do 
zamestnania?“ A on jej hovorí: „Vieš, že čas musí preveriť rozhodnutia. Ešte 
nie“. Vrátil sa späť až po roku! Keď som rozmýšľal nad tým aké existenciálne 
dôsledky na tú rodinu malo jeho rozhodnutie vzdať sa všetkej služby v cirkvi, 
bola to pre mňa riadna konfrontácia s tým, čo som ja ochotný robiť pre svoje deti. 
Aké dôležité sú pre mňa ich určité míľniky v živote, aby som ich nepremeškal. 
Bol tam kde mám byť. 

Vzhľadom na to, že v rámci Varšavskej zmluvy sme boli spojení 
s ďalšími  slovanskými národmi, akoby som dostal antipatie aj k ostatným 
východoeurópskym krajinám. Možno pre mňa je tu vysvetlenie, že prečo do 
Rumunska, miesta kde Pán Boh v mnohom silne koná, som sa po prvý krát dostal 
až 18 rokov po nežnej revolúcii. Mnohokrát pravdou bude, že väčšie prijatie 
a obohatenie zažijeme u ľudí, veľmi vzdialených a dokonca u tých, ktorých by 
sme na základe sympatií mali tendenciu vylúčiť. V tomto zmysle pre mňa 
Rumunsko bolo nesmiernym povzbudením. 

Paul mi tiež hovoril 
o svojich princípoch pre život. 
A bolo veľmi evidentné, že 
v živote tohto muža misia hrá 
neuveriteľne veľkú úlohu. 
Povedal mi, že ako kazateľ 
urobil sľub pred Pánom 
Bohom, že ak počas roka 
neprivedie nikoho ku Kristovi, 
odchádza so služby. Keď sa 
zdieľal s tým čo prežil 
s Bohom  s jedným starším 
kazateľom, tak ten bol 
vyslovene zúrivý. Hovoril mu: 

„Paul toto je čo za výmysel?! Čo je toto  za zákon?!“ Paul mu povedal: „Môj 
drahý, prepáč, ja to nehovorím tebe, ja sa nepokúšam povedať, že je to cesta pre 
teba, ktorú určil Pán určil tebe. Ja hovorím o tom, čo Pán hovoril so mnou. Čo dal 
mne na srdce.“ Po nejakom čase sa ku nemu vrátil ten starší kazateľ a povedal 
mu: „Paul vieš prečo som bol taký zúrivý? Lebo už 15 rokov som nikoho 
nepriviedol ku Kristu. No Duch Svätý ma oslovil a cítim, že Boh ma volá ku tomu 
istému. Ak sa do Silvestra tohto roku nikto neobráti, odchádzam zo svojej 
služby.“ Viete si to predstaviť: Starší človek, ktorého v súčasnej trhovej 
ekonomike asi nikto nezamestná, a ktorý má hlavne za sebou 30 rokov 


